

Ю.В. Власова, С.С. Дворецкий

ГЕНЕРАЛ К.Н. ДЕРЕВЯНКО: ВОЕННЫЙ И ДИПЛОМАТ

В статье рассказывается о военных и дипломатических заслугах генерал-лейтенанта К.Н. Деревянко. Анализируются основные вехи его профессионального пути, как разведчика, дипломата. Показана его работа в должности начальника штаба в советско-финляндскую войну 1939 года, его личное участие в разведывательных операциях. Рассматривается его роль как представителя Главного командования СССР при подписании капитуляции Японией в 1945 году.

Ключевые слова: капитуляция Японии в 1945 году, генерал-лейтенант К.Н. Деревянко, штаб 57 армии Украинского фронта.

В.И. Дегтярев, Е.А. Ледовских

**РАЗОБЛАЧЕНИЕ ФАШИЗМА КАК ИСТОЧНИКА ВОЙН И МИЛИТАРИЗМА
В ПУБЛИКАЦИЯХ ЖУРНАЛА «МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО И МИРОВАЯ
ПОЛИТИКА» (1920-1930-е гг.)**

В статье анализируется империалистическая сущность фашизма, как источника милитаризма и войны в публикациях журнала «Мировое хозяйство и мировая политика».

Ключевые слова: фашизм, война, милитаризм.

А.Г. Евстратов

ЗНАЧЕНИЕ ГЮЛИСТАНСКОГО И ТУРКМАНЧАЙСКОГО ДОГОВОРОВ ДЛЯ БУДУЩЕГО АРМЯНСКОГО НАРОДА

К началу XIX века Персидское государство Каджаров, в которое входили территории Восточной Армении, являлось феодальным образованием с соответствующим уровнем экономического, социального и политического развития. Это предполагало такие неотъемлемые черты, как господство натурального хозяйства (в сельской местности) и традиционного ремесла (в городах), сословность и доминирование мусульманской аристократии над христианскими и нехристианскими податными сословиями (при пораженном по отношению к ней положении христианских феодалов – таких, как армянские мелики), политическая раздробленность и взаимная вражда отдельных территориальных единиц (ханств) при зачастую условном контроле за ними центра. Более того, даже перспективы существования армянского этноса в Восточной Армении к началу XIX века были под большим вопросом. Включение в состав Российской империи, несмотря на тяготы войны, оказало принципиальное влияние на оформление и развитие армянской нации. Именно в составе России для оформления армянской нации создались необходимые условия, которые сыграют впоследствии решающую роль для будущего армянского народа.

Ключевые слова: армяне, Россия, Иран, война, армия, христианство, ислам

И.В. Зубов, З.Ю. Надточий

ВЫСШЕЕ ВОЕННОЕ РУКОВОДСТВО СССР – ГЛАВНЫЙ ВИНОВНИК РАЗГРОМА КРАСНОЙ АРМИИ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВОЙНЫ

В настоящей статье представлен анализ причин поражения Красной армии в приграничных сражениях и начальном периоде Великой Отечественной Войны, отличный от классического подхода, сложившегося в советский период (вина высшего политического руководства, внезапность нападения, превосходство вермахта, плохая работа разведки и т.п.). Т.е. виноваты все, кроме военного руководства Красной армии. Однако более детальное исследование предвоенного периода показывает обратное, чему и посвящено данное исследование.

Ключевые слова: Великая отечественная война, Красная армия, вермахт, Союз Советских Социалистических республик (СССР), фашистская Германия, политическое руководство СССР, высшее военное руководство в СССР (Красной армии), стратегия вступления в войну государства, стратегия вступления в войну армии, план Барбаросса, приграничные сражения лета 1941 г., Смоленское сражение лета-сентября 1941 г.

М.В. Кирчанов

**«ЮГУРТИНСКАЯ ВОЙНА» ГАЯ САЛЛЮСТИЯ КРИСПА И ПРОБЛЕМЫ РАННЕЙ
ИСТОРИИ РИМСКОГО ОРИЕНТАЛИЗМА**

Цель статьи – анализ ориенталистского дискурса в тексте Гая Саллюстия Криспа «Югуртинская война». Автор в представленной статье рассматривает отражение образов Нумидии как Востока в политическом и культурном воображении Рима через призму актуализации концептов политической и культурной Другости в генезисе и развитии ориенталистских образов в римском историческом воображении. Автор анализирует проявления и формы ориенталистского видения в тексте «Югуртинской войны» Гая Саллюстия Криспа. Методологически статья основана на принципах междисциплинарности, предложенных в рамках интеллектуальной и культуральной истории, трансплантируемых в контексты литературной истории Рима. Новизна исследования состоит в анализе текста Гая Саллюстия Криспа «Югуртинская война» не как литературного, но как политического нарратива в контекстах генезиса ориентализма. Показан вклад «Югуртинской войны» в формирование политической имперской культуры и идентичности через призму актуализации образов самости и конструирования концептов Другости.

Ключевые слова: Гай Саллюстий Крисп, «Югуртинская война», Нумидия, Рим, политическое воображение, варвары, образы Другого, протоориентализм

Б.А. Ершов, О.А. Космодемьянская

МАЛОИЗВЕСТНЫЕ ЭПИЗОДЫ НАЧАЛЬНОГО ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-45 ГГ.

В статье рассматриваются эпизоды боев начального периода ВОВ, их значение в разрушении плана "Барбаросса". Подчеркивается значение обороны Воронежа для успеха битвы под Сталинградом и дальнейшего разгрома немецко-фашистских войск. Рассматривается важность вклада работников тыла в дело общей победы, неразрывная связь армии и народа, необходимость сохранения памяти об известных и не известных героях, как важнейшей части истории Великой Отечественной войны и истории страны в целом.

Ключевые слова: "Белостокский котел", бои за Воронеж, операция "Блау", история, война, великая, отечественная, мужество, стойкость, оборона, наступление.

В.Д. Кукоба

**ТРАНСФОРМАЦИЯ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ РОССИЙСКОГО
ГОСУДАРСТВА В 1550-Е ГГ. В РАБОТАХ ЧАРЛЬЗА ГАЛЬПЕРИНА**

В статье рассматривается культурная жизнь Российского государства в 1550-е гг. по работе Чарльза Гальперина «Иван Грозный. Волен миловать и волен наказывать».

Ключевые слова: Чарльз Гальперин, Иван IV Грозный, диакон Агапет, Повесть о дракуле, Иван Пересветов, Ермолай-Эразм, Варлаамовские беседы, Минеи Четьи, Степенная книга, Лицевой летописный свод, Домострой.

Д.А. Ляпин

ГЕОИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА ИСТОРИЧЕСКОЙ ТЕРРИТОРИИ БЕЛГОРОДСКОЙ ЧЕРТЫ: РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Автор знакомит читателя с итогами реализации проекта, посвященного созданию геоинформационной системы Белгородской черты. Белгородская черта представляла собой крупнейшее в истории России военно-оборонительное сооружение. Она была построена в относительно короткие сроки в середине XVII в. В ходе реализации проекта успешно применялись междисциплинарные исследования.

Ключевые слова: геоинформационная система, Белгородская черта, междисциплинарные исследования, РНФ, картографирование, нейронные сети

И.Н. Лихорадова, А.А. Лысенко, А.Ю. Кавылина

**БОИ ЗА ВОРОНЕЖ (1942- 1943 ГГ.) И ПОСЛЕВОЕННОЕ
ВОССТАНОВЛЕНИЕ ГОРОДА**

В статье рассматриваются вопросы военной операции по захвату г. Воронежа и Воронежской области. Акцентируется внимание на зверствах нацистов на покоренных землях и героической борьбе за освобождение территории от немецко-фашистских захватчиков.

Ключевые слова: Великая отечественная война, немецкие оккупанты, Воронежская область, восстановление города.

А.Р. Мельникова

**БАНКЕТНАЯ КАМПАНИЯ КАК ПРОЦЕСС И ЯВЛЕНИЕ ИСТОРИКО -
ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА РОССИИ НАЧАЛА XX ВЕКА
(ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТ И ЭГО - ДОКУМЕНТОВ)**

В статье освещаются особенности проведения «банкетной кампании» в Российской империи в начале XX века. Представлено мнение политических деятелей эпохи в отношении исторических событий и трансформации политического пространства России анализируемого периода. В статье также приводятся воспоминания политических деятелей России начала XX века в отношении исторических событий анализируемого периода.

Ключевые слова: история, Российская империя, банкетная кампания, кухня, политика, «Союз Освобождения», газета, воспоминания.

Е.Ю. Назаренко

**ВОССТАНИЕ АНАРХИСТОВ 1918 Г. В ВОРОНЕЖЕ В ВОСПОМИНАНИЯХ
ОЧЕВИДЦЕВ**

В представленной статье рассматривается вопрос о пребывании в Воронеже в марте и апреле 1918 года группы анархистов, апогеем которого был захват ими власти в городе на несколько дней. Этот сюжет долгое время оставался вне поля зрения исследователей. При этом он был весьма подробно описан в целом ряде воспоминаний, что свидетельствует о его важности для понимания политических процессов в Воронежской губернии, а также военной динамики на донском и украинском театрах Гражданской войны весной 1918 года. В статье предпринимается попытка на основе широкого круга источников (в первую очередь – мемуарных) рассмотреть истоки этого движения, изучить особенности деятельности анархистов в Воронеже, характер их взаимоотношений, причины и последствия их вооруженного разгрома пробольшевистскими вооруженными отрядами.

Ключевые слова: Воронеж, мемуары, анархисты, анархическая федерация, большевики, левые эсеры, Воронежская городская рабочая дружина, Кексгольмский полк.

В.Н. Ряполов

**НЕСКОЛЬКО СЛОВ О ПОКРОВСКОМ ХРАМЕ СЕЛА ГОРОЖАНКА
И ЕГО ДУХОВЕНСТВЕ**

В статье рассматривается история Покровского храма села Горожанка с момента его основания до закрытия в первые революционные годы. А также краткая история его использования во времена советской власти. За основу публикации взяты материалы, опубликованные в «Воронежских Епархиальных Ведомостях».

Ключевые слова: храм, село, усадьба, священник, братство, церковная школа.

К.В. Савченко, Э.В. Яковенко, В.И. Дуров

**ОПЫТ ПОДГОТОВКИ МЛАДШИХ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ
ИЗ ГРАЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ**

В статье анализируется опыт подготовки медицинских работников в годы Великой Отечественной войны. В центре внимания находятся курсы для гражданского населения, на которых готовили младший и средний медицинский персонал. Авторы показывают основные моменты в работе на курсах медсестер и санитаров, а также рассматривают их работу в частях и госпиталях.

Ключевые слова: санитар, санитарные потери, СССР, Великая Отечественная война, медико-санитарная подготовка, медицинские резервы

Е.А. Сучалкин, О.И. Кулинченко

**РОССИЙСКИЕ УЧАСТНИКИ РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЫ 1877-1878 ГГ.
О ГРЕЧЕСКОМ НАСЕЛЕНИИ БАЛКАН**

В статье рассматривается восприятие греческого населения Балканского полуострова российскими участниками русско-турецкой войны 1877-1878 гг.

Ключевые слова: участник, очевидец, греки, восприятие, современник.

Е.А. Шендрик, В.А. Танцура

**БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ 8-Й ВОЗДУШНОЙ АРМИИ
В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ 1942–1943 ГГ.**

В статье освещаются боевые действия 8-й воздушной армии в ходе Сталинградской битвы 17 июля 1942 – 2 февраля 1943 г. На основе материалов Центрального архива Министерства обороны РФ, освещены подготовка и боевое применение авиасоединений к оборонительным и наступательным операциям, подведены итоги боевых действий советской авиации в указанный период. Показан массовый героизм сталинских соколов, внесших существенный вклад в разгром врага.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, 8-я воздушная армия, Сталинградская битва 1942–1943 гг., Т.Т. Хрюкин.

Д.В. Щукин, Н.Д. Широкова

**ОБРАЗ СССР 1930-1940-Х ГГ. В ОЦЕНКАХ ЗАРУБЕЖНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО
МНЕНИЯ И ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ**

В статье рассматриваются особенности и специфика образа СССР периода 1930-1940-х гг. в оценках зарубежного общественного мнения и периодической печати. Представлено мнение различных иностранных граждан в отношении повседневности, исторических событий и трансформации общественного пространства СССР анализируемого периода. Также приводятся различные взгляды иностранной прессы в отношении общего развития СССР анализируемого периода.

Ключевые слова: история, Россия, СССР, индустриализация, общество, печать, пресса, газета, воспоминания

А.С. Гусева, Ю.Г. Хлоповских

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ВЕДОМСТВЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В статье представлены общая характеристика понятия «ценностные ориентации»; значение ценностных ориентаций в профессионально-личностном становлении будущих специалистов силовых ведомств Российской Федерации; результаты эмпирического исследования, направленного на изучение ценностных ориентаций курсантов образовательных организаций МЧС России и МВД России. На основе сопоставительного анализа сделаны выводы относительно общего и особенного в ценностных ориентациях будущих специалистов сферы пожарной безопасности и правоохранительной сферы.

Ключевые слова: ценностные ориентации, ценности, курсанты, ведомственная образовательная организация, профессиональная ментальность.

С.А. Коршунова, Е.И. Латий

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ

Статья содержит социально-философский анализ студенческой молодежи как субъекта развития современного общества. Авторы последовательно рассматривают особенности современной эпохи, которая сформировалась под влиянием цифровых технологий, а также специфику человеческого капитала, который является важным фактором развития цифрового общества. В статье высказывается гипотеза о ведущей роли студенческой молодежи как носителя современного человеческого капитала. В качестве доказательства гипотезы выделяются основные тенденции в трансформации мировоззрения молодого поколения, проявляющихся во взглядах, ценностях, формах и методах коммуникации современной российской молодежи. Особенности ценностных ориентаций студенческой молодежи рассматриваются на примере анкетирования, проведенного среди студентов ВГТУ. На основе результатов исследования делается вывод о специфике цифрового поколения, обладающего собственной системой ценностей, актуальными цифровыми навыками и новым типом профессиональной мотивации.

Ключевые слова: цифровое общество, студенческая молодежь, цифровое поколение, ценностные ориентации

К.С. Назаренко

**СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ ТРАНСФОРМАЦИИ НАУЧНЫХ
КУЛЬТУР: ОТ НАТУРФИЛОСОФИИ К ПОСТНАУКЕ**

Изучение причин и процесса смены научных теорий, концепций и методов является непрерывной проблематикой. Человеческое общество всегда было обществом знаний, и единственное, что кардинально меняется, - это знания, лежащие в основе: сначала религиозная теология, затем морально-этические доктрины, научные знания, а теперь ставится вопрос и о постнаучном знании. В статье рассматривается трансформация научного знания, проводится социально-философский анализ причинности этого процесса. Дается понимание научной культуры и делается попытка понимания постнаучной культуры.

Ключевые слова: постнаука, постнаучная культура, научная культура, натурфилософия, технаука, информационная эпоха.

Е.И. Якушкина И.В. Колпаков

К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЯ «МАСКУЛИННОСТЬ» В ГУМАНИТАРНЫХ НАУКАХ

В статье рассматриваются различные подходы в изучении понятия «Маскулинность» как в российском, так и в западном научном пространстве. Представлено мнение различных учёных в отношении определения гендера и его связи с полом, а также анализ кризиса маскулинности в условиях современной действительности.

Ключевые слова: маскулинность, гендер, пол, наука, феминность, общество, культурная среда, личность.

Т.В. Бирюкова

**ОТНОШЕНИЕ ОБЩЕСТВА К СОХРАНЕНИЮ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ
ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ НА ОСНОВЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО
ИССЛЕДОВАНИЯ**

Статья содержит в себе результаты социологического исследования на тему сохранения культурного наследия Воронежской области. Проанализированы отношение населения к памятникам истории и археологии, уровень осведомленности общества в вопросах законодательства и сохранения культурного наследия.

Ключевые слова: объект культурного наследия, Воронежская область, опрос, анкетирование, археология, архитектура, закон.

С.А. Гнилицкая, А.А. Припадчев

ПРИЗНАКИ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ КОРРУМПИРОВАННОГО ГОСУДАРСТВА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Коррупция является серьезной проблемой во многих странах мира. Она может приводить к недоверию населения к правительству и ослаблению доверия к правосудию. В данной статье рассмотрим признаки и социальные последствия коррумпированного государства в исторической и современной перспективах. Неспособность бороться с коррупцией: Коррумпированные правительства не проявляют достаточной активности в борьбе с коррупцией. Это может проявляться в ограничении свободы слова, преследованиях журналистов и активистов, которые пытаются обнародовать коррупционные факты. Низкий уровень прозрачности: В коррумпированных государствах прозрачность становится редким явлением.

Ключевые слова: борьба с коррупцией, коррумпированное государство, коррупция, последствия коррупции, признаки коррупции.

С.И. Дмитриева, П.А. Меркулова

ВЛИЯНИЕ ЭНЕРГОПОВОРОТА НА СОЦИАЛЬНУЮ ПОЛИТИКУ ГЕРМАНИИ

В статье рассматривается влияние энергоповорота на социальную повестку Германии. Особое внимание уделено отношению населения к новой энергетической политике властей. В работе также освещаются проблемы в социальной сфере, вызванные отказом от поставок российских энергоносителей, и меры по их решению.

Ключевые слова: Общество, энергетика, экология, энергоповорот, альтернативные источники энергии, социальная политика.

Н.А. Душкова, Г.Р. Семькин, В.С. Пилеич

ПАТРИОТИЗМ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ ВНОВЬ НА ПОДЪЕМЕ

В статье показано, каким испытаниям подверглись патриотические чувства нашего народа в конце XX века, как идет процесс их возрождения в настоящее время, какая роль отводится патриотическому воспитанию и на каких примерах можно доказать, что патриотизм находится сейчас на подъеме

Ключевые слова: патриотизм, защита, безопасность, воспитание, родина, героизм, национальная идея

В.Н. Морозова, Е.В. Данилова

КИБЕРДИПЛОМАТИЯ В СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКЕ

Статья посвящена исследованию новой модели дипломатии – кибердипломатии, ее особенностей и отличий от других видов межгосударственного сотрудничества. Особое внимание уделено принципам и моделям организации кибердипломатии в Российской Федерации и США.

Ключевые слова: кибердипломатия, информационная безопасность, информационно-коммуникационные технологии, киберпространство, информационный суверенитет.